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riznych soustav do soustavy desitkové a obracené.
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Ciselné soustavy



Ciselné soustavy délime na pozi¢ni a nepoziéni.

U nepozicnich Ciselnych soustav je hodnota Cislice dana a
nezavisi na jeji pozici. Prikladem muize byt rimska Ciselna soustava.
Dnes se vetSinou pouzivaji soustavy pozicni:

» Desitkova (dekadicka ¢i decimalni) — nejbéznéjsi

» Jednickova (undrni) — napr. pocitani na prstech

V informatice nalezly vyuziti nasledujici soustavy

» Dvojkova (binarni) — napft. v digitdlnich pocitacovych obvodech

» Osmickova (oktdlni) — kratsi zapis nez ve dvojkové, snadny
prevod ( 1 oktalni Cislice odpovida trem Cislicim binarnim)

» Sestnactkova (hexadecimalni) — podobné vyhody jako oktalni

(1 hexadecimalni Cislice odpovida ¢tyfem Cislicim binarnim)



V pozicnich Ciselnych soustavach se jednotlivé Cislice zapisuji za
sebe, pricemz se pouziva tolik rtznych Cislic, kolik odpovida zakladu
dané soustavy (u desitkové 10 znaku, u osmickové 8 znaku).

Pokud kombinujeme v zapisu Cisla rlznych soustav, ddvame je do
zavorky a soustavu oznacime dolnim indexem: (18),, nebo (101),.

Hodnota nejvyssi Cislice je o 1 mensi nez je tento zaklad
(napr. u osmickové soustavy je nejvyssi Cislice 7).

Chceme-li znat hodnotu Cislice, vynasobime ji zakladem

umocnéném radovou pozici Cislice. Celkova hodnota Cisla je pak
tvorena souctem hodnot Cislic — viz dale.



Kazdé Cislo mizeme v pozi¢ni soustavé zapsat pomoci
polynomu ve tvaru:

a=a [F"+a G"'+..+a,Z+aF +a,[F

n
nebo téz: ad= Z a [Zi
kde: 1=0

a = Cislo

a; = Cislice i-teho radu, pricemzn2i20

n = pocet radovych mist (o 1 mensi nez celkovy pocet mist)

z = zaklad Ciselné soustavy



Napr. Cislo 155 lze tedy v desitkové soustave zapsat take
jako:

110* +500" +500°

Cislo 10011011 ve dvojkové soustavé bychom zase mohli zapsat
jako:

127 +0R2°+02° +12* +12* +02% +12* +12°

Cislo 233 v osmi¢kové soustavé bychom zcela analogicky mohli
zapsat jako:

2 2+3 1+3 o)




U zapisu Cisla v sestnactkové (hexadecimalni) soustavé
nam nastava drobny problém: nedostatek znaku pro Cislice.
Jak uz nazev soustavy napovida, potfebujeme jich 16, ovSem
bézné jsme zvykli pouzivat pouze Cislice 0-9.

Z toho divodu si musime vypomoci abedednimi
pismeny od A (deset) po F (patnact).

Cislo v estnactkové soustavé tedy mdZe vypadat naptiklad
takto: 9B.

Opét ho pak muzeme rozvinout do tvaru polynomu:

916" +1116°



Této vlastnosti pak mizeme vyuzit pro prevody do desitkové
soustavy pomoci tzv. substitucni metody.

Ze soustavy dvojkové:

(10011011), =(12" +0[2° +02° +1[2* +1[2° +0[2° +12* +112°),, =(155) ,
Ze soustavy osmickové:

(233), = (2[8° + 38" +3[3°),, = (155),,

Ze soustavy sestnactkové:

(9B),, = (9016' +11116°),, = (155),,



Prevody provadime neustalym celociselnym délenim, dokud
neni vysledkem nula, pricemz po kazdém déleni si poznaCime
zbytek. Zbytky vSak musime zapisovat pozpatku. Napriklad:

155+2=77 - zbytek 1

77+2=38 - zbytek 1

38-2=19_, zhytek 0  Ztoho tedy plyne, ze: (155),,=(10011011),
19+2=9 -, zbytek 1

9+2=4, zbytek 1 Stejnym zpusobem prevadime i do
4+2=2 _, 7zbytek 0 jakékoliv jiné soustavy.

2+2=1- zZbytek O

1+2=0- zbytek 1






